

明愛

天主教

台北雜字第二一〇七號
執照登為雜誌交寄
行政院新聞局版北市字第二一〇〇九號

分享旅程塔格來樞機主教的信

塔格萊樞機主教 Luis Antonio G. Card. Tagle

親愛的明愛會朋友們：

我很高興成為好消息的送信人，教宗方濟各將於二〇一七年九月二十七日向全球推出我們的「分享旅程運動」(Share the Journey campaign)。

我們邀請所有的堂區、教區和全國機構與教宗方濟各一起，在同一天，在你們國內同步推出我們的全球運動。

我們這個運動的目標是在那些移民和難民在社區中推動文化接觸；為那些正要離開家園與正要回歸家鄉的人們促進文化相遇，他們或許只是途經社區、亦或許決定停留下來以此為家的移民和難

國郵資
台北郵字
台北
雜
(無法投)

發行所：財團法人台灣明愛文教基金會
發行人：黃兆明主教
地址：台北市100中山北路一段二號
九樓九〇室
電話：(02)2381-2140
郵撥：財團法人台灣明愛文教基金會
帳號：一九一四三七〇一

三七七

中華民國
一〇六年十一月

民們！

在這個人群大規模移動且全球疑慮的時代，我們以個人、社區和國家的立場，要自問一個最重要的問題：「我會允許恐懼一直佔據在我心中嗎？還是讓希望當家？」

透過「分享旅程」，我們希望消除恐懼，並了解為什麼有這麼多人在這個時候離開家園。我們也鼓勵教會團體與難民和移民建立關係；我們要放射一道光芒來領路。移民是一個非常古老的故事，但我們的運動旨在幫助教會團體用新的眼光和開放的心胸來看它。

教宗方濟各在【願祢受讚頌】通諭中寫道：「只需要一個恢復希

望的善心人！」試想，如果不只是一個人而是一個組織，是有20個組織，手連手、心連心，在全球連結，形成一個愛和憐憫的人類鏈呢？

國際明愛會有一個共融和愛的使命，我們常要回到這一點。在二〇一五年全球大會中，我們決定團結一致投入一項全球運動。只有做為一個團結的組織聯盟，我們才真正有力量來改變事務。引用教宗方濟各的話來說，「當『我們』存在時，一場變革就開始了」。

「分享旅程運動」讓我們有機會提醒自己和他人一些事實，教會受召喚給予移民和難民天主的款待；但是我們必須記住，主人並不是一個人或一個國家，現在是我們回歸聖經觀點的時候，亦即天主是主人。我們也必須記住，當我們向移民和難民敞開心扉時，我們也正在歡迎基督。

當今世界上的移民和難民正在旅途中呼喚我們，我以國際明愛會的名義，邀請大家加入「分享旅程運動」，經由文化接觸的共融與互動，我們將會找到通往和平的道路。

祝福一切美好！主恩滿渥！

分享旅程黃主教的信

台灣明愛會主任委員
黃兆明主教
二〇一七年九月一日

主內的弟兄姐妹們，平安！

教宗方濟各將於二〇一七年九月二十七日(星期三)為國際明愛會推動為期兩年的「分享旅程運動」(Share the Journey campaign)正式開始揭幕！

我們台灣教會願同心合意地配合教宗方濟各，並將此活動提前於九月二十四日(主日)當天感恩祭開始舉行！台灣明愛會為響應及推廣此運動，已經為大家把運動相關資料內容譯成中文，提供教會內各團體參用，並特別邀請教區與堂區明愛共同推動這具有「文化相遇」意涵的活動。期盼我們一起來回應教宗方濟各的呼籲，瞭解、認識移民與難民的情況，進而改變我們對遷移人的態度。

國際明愛會主席塔格萊樞機主教也期望透過這次的運動，使教會團體及社區能以開放的心去與移民和難民建立良好的關係。

台灣明愛會籌備小組於近日內將寄送「分享旅程運動」手冊及海報至教會各團體，邀請每一位天主的兒女參與，並能意識到我們對「分享旅程運動」的責任及使命，在未來兩年運動進行期間，明愛會亦將繼續製備及公告寄送相關活動資料，更歡迎大家主動踴躍聯繫索取！

願天主降福大家！

分享旅程運動答問篇

一、什麼是「分享旅程運動」？

「分享旅程運動」(Share the Journey campaign) 最主要的想法，是希望把全球人類大家庭團結起來。我們的重點放在人的離開、遷移和寄住等群體的共同旅程。我們的群眾意識活動，促進了移民和社群彼此相聚，分享人生故事及經驗的機會和空間，而其目的則是為增強移民間和社群間的關聯。

二、這運動由誰來負責主辦？

是由國際明愛會負責主辦。明愛會是一個全球性的聯盟組織，共有150個國家性的發展機構。我們是天主教會愛的手臂，我們聯合起來，共同在教區、全國、地區和國際間為貧窮、移民、氣候變遷、飢餓、健康和急迫的問題上合作。

三、教宗方濟各如何參與此運動？

教宗方濟各將於二〇一七年九月二十七日在聖伯多祿廣場投入此一運動。他會在當天邀請全世界每一個人加入與難民和移民一起的「分享旅程運動」。

四、明愛會為何要發起這運動？

教宗方濟各曾無數次提出請求，要大家推動「相遇的文化」，來對抗今天世上的冷漠文化。意思是要大家從他人的眼光來看世事，而不是轉過頭去，視而不見。「不是只看，而是要看見。不是只聽，而是要聽到。不是只擦肩而過，而是要停下腳步。不是只說：『好可憐的窮人』，而是要讓自己被憐憫所感而有所行動。」

五、這運動會持續多長時間？

「分享旅程運動」從二〇一七年九月二十七日開始，直到二〇一九年九月結束。

六、參與運動的是哪些人？

明愛會所有的會員機構都受邀在地方和全國推動此一運動，他們要主辦各種大小活動。主教團和信仰團體都受邀與會員們一起分享明愛會推動此運動的資源。

七、你們希望有什麼樣的改變？

我們要致力於建立更堅強的團體，更包容的社會。這運動要推動「相遇的文化」。我們的目標是要增加移民和團體彼此相聚、互相了解的機會和空間。

八、哪些人可以參加此一運動？

只要有興趣，任何人都可以參加。我們特別邀請有移民經驗的人，他們可以來分享他們的旅程，不論他們是移民或是受到移居影響的社群。

九、我為什麼應加入這運動？

如果你熱心於移民問題，也關心這世界的現況，那麼這就是你參與的運動，在這裡，你能從各個層次來改變世界。你可以利用這個機會分享你自己所有的一些才能，也在友誼中貢獻出這能力，來交換他人的友誼，並走上發現的旅程。

十、我如何改變這世界呢？

你可以在你的社群中籌辦一個大活動。你可以祈禱。你可以就移居一事向政府鼓吹。你可以在社會媒體上分享我們的資料，並放一張伸出援手的照片，來支持這運動，並在你的媒體上分享。你可以透過教區或全國明愛會來捐獻，以幫助有關移民的工作計劃。

十一、你可以為支持這運動的人提供哪些資源？

我們這運動的行動指南可幫助你在你的社群、學校或堂區推行此運動。journey.ca/its.org 網站也提供其他資源，幫助你推動這運動。

分享旅程運動禱文

至高的上主啊，請憐憫我！

在我的恐懼孤單中，請庇護我！

我遠離自己的家鄉，感到迷失；

我思念家鄉的親人，心神不寧！

主啊，請聽他們的哭喊，請前去幫助他們！

請讓我內心翻滾的憂慮和疑懼平靜下來。

請祢在我前面領路，

當我走在一群我不認識的人中間

時，

願他們的和善與愛心，

能讓我確知——祢在前面歡迎接納我。

此禱文是由國際明愛會主席 Jis Page 樞機，根據他在明愛會服務中所遇到且幫助過的移民和難民的經驗所寫。

天主教的明愛會

今年全國明愛年會有幸邀請到新竹教區李克勉主教做專題演講，「天主教的明愛會 (CARTAS)」。李主教特別提醒我們有必要在堂區成立明愛小組，教區所成立的明愛會是因為我們的信仰是「愛主愛人」的信仰，我們的信仰不是只活在自己的世界、自己的小圈圈，應該走出自己的舒適圈，走向他人的苦難，傳播福音的喜樂，活出與天主、他人及自己的共融關係。

李主教從最近的兩任教宗所寫的四個通諭來介紹明愛會-CARTAS。透過教宗的通諭使我們認識瞭解教會的信仰內涵「天主的愛」在我們的日常生活中體現，包含了對人的尊嚴、家庭的價值及對社會生態環境的重視。我們應將這些態度內化，以從事教會的仁愛服務工作。

天主教的仁愛慈善機構與一般的 NGO 的不同在於「天主的愛」，教宗本篤十六世的「天主是愛」通諭指出全教會仁愛機構是從「明愛會」開始，而其最重要的精神就是「愛」，「仁愛工作」不

只是外在的仁愛行為，更應有內在與天主深厚的關係做根基，體認到天主先愛了我，天主在我內的愛滿溢，我必須將此愛傳給他人，讓他人也同樣經驗到天主，並由經驗到天主中體認到人的尊嚴與價值。透過教會「愛的團體」去實踐傳播天主的愛，藉由愛德服務建立與自己、天主及他人和諧共融的關係。

現任教宗方濟各的三個通諭分別是「福音的喜樂」、「願祢受讚頌」、「愛的喜樂」，幫助我們有更開擴的胸懷面對天主所賜予的一切生命。

「福音的喜樂」指出生命的根源是耶穌，與耶穌相遇會使我們心靈和生命充滿喜樂；教會需要更新，需要走入世界與苦難的人在一起。教宗方濟各說：「我寧要一個走到大街上歷經波折連連、傷痕累累和懺悔的教會，也不要一個固步自封、只顧安全而抱病的教會。」

「願祢受讚頌」這篇通諭說明了全球暖化、污染、科技及生態失衡等問題。從道德和環境生態的角度，呼籲每個人都應承擔起照料這個共同家園的責任，以確保地球可以繼續適合人類居住。教宗也期待我們以基督信仰的靈修來自我節制、知足常樂、回歸簡樸生活，感恩生命給予我們的一切，並在靈性上超脫誘惑並懂得克制，不因匱乏而悲傷。我們應省思自己與上主的關係，並積極思考如何活出與天主、他人及自己的和諧關係，也包括與所有受造物及大自然的共融。

「耶蘇沒有家，祂的家就是人羣，是我們，祂的使命是向眾人打開天主的門，成為天主愛的臨在。」李主教表示教宗期許我們，走出自我與他人相遇、打開我們的生命、堂區的門，『走出去』，讓我們彼此靠近，將信仰的光和喜樂帶給他人，尤其是那些遙遠的、被

遺忘的、需要被了解、安慰和幫助的人們。讓我們走出去，將耶穌基督的生命傳給每個人。讓我們的堂區更接近人群，成為活生生的共融和參與的環境和完全以傳教為重的團體。

「愛的喜樂」指出天主歡迎所有的人，願意協助各種家庭和各種狀況的人。對婚姻情況「不規則」的人，不再說：「生活於大罪裡面」而是去了解和接納，使他們感覺他們是屬於教會的；積極鼓勵家庭的每一個人好好過美善的愛情生活。教宗非常重視也非常喜歡婚姻；他對婚姻的描述讓人感動並願意很努力建立這樣的婚姻，同時，

可以體會教宗非常關心不順利或甚至完全失敗的婚姻，他不放棄任何人，發揮耶穌的慈悲。教會是由眾多家庭組成的大家庭，這些家庭的信仰生活不斷滋養整個教會。「每個家庭都藉著婚姻聖事，成為惠及教會的事物。教會惠及家庭，家庭也惠及教會。而教會藉由婚姻聖事所賜予的責任，不僅是個別家庭的責任，也是整個基督信仰團體的責任。也就是要在家庭中活出愛，為教會生命提供持久不斷的力量。婚姻的結合意義時刻提醒我們，這愛會不斷增長和深化。夫婦在愛中結合，體驗父職、母職的美好，互相分享他們的計劃和努力、期盼和憂慮，並學習互相照顧、彼此寬恕，在這愛內，他們慶祝歡樂的時刻，且在人生的艱苦時期互相扶持。」此通諭在傳達我們應當重建教會家庭的價值與看見家庭為我們帶來信仰的見證。

在教會的愛德工作，常有人問：我要如何做？但是重要的是：不要問如何做，而是問我為什麼要做？瞭解自己的內在動機才能真正的發揮其內在精神，不因外在因素而走上市俗的道路。

在全世界，大家都知道(CARITAS明愛會)是天主教的仁

愛服務機構。李主教清楚地說明教區明愛會與台灣明愛會的區別：

「教區明愛」是依在地需要，以地利之便集中資源，致力於教區內愛德活動的推展，可收因地制宜之效但因同時也在制度上基於「愛的團體」與其他教區明愛互聯互助團結一致支援全國明愛；而「台灣明愛」則是擔任與「國際明愛」互動的窗口；遇有國外急難救助需要時，彼此合作以期能快速且有效地將善款與物資交付到最需要的人手中，促進人類整體的發展。

最後李主教也介紹了新竹教區明愛會目前最新的組織架構及其服務工作、經費來源等供各教區參考。

我們由衷的感謝李克勉主教這次深入淺出的演講分享，與會者深感有益！

梅冬祺神父——新北市首位以特殊功勳獲頒國民身分證的正港台灣人

韓竹平（台灣明愛會志工）

七月四日下午在新店中華聖母堂正進行一場意義非常的感恩儀式，由新北市政府侯友宜副市長親

自頒贈中華民國國民身分證及戶口名簿，給即將於10天後過93歲生日的天主教梅冬祺神父，感謝他六十五年來在這塊土地上，為新北市和為台灣所做的奉獻。梅神父是新北市第一位以特殊功勳獲頒國民身分證的外籍人士。在場參禮的教友們都高興地說這張身分證，是神父今年收到最棒的生日禮物。

侯副市長讚佩梅神父在台服務超過一甲子的時間，比自己的年歲還大，神父長期帶領台灣明愛會以之O的身分，透過政府與民間的合作，讓台灣在國際事務的參與上不曾缺席。他更稱許梅神父及台灣明愛會長時間以來，在台灣都市原住民、雛妓、愛滋、外籍移工等社會議題上的關注與付出。新北市政局長江俊霆表示一〇五年十二月國籍法修正公布後，以特殊功勳申請歸化的外籍人士可以不必放棄原國籍，當4個月前內政部獲悉梅神父有意取得我國國籍後，就立即派員訪視並協助辦理申請，由於梅神父在人道關懷的傑出表現，以及對台灣這塊土地的深耕與付出，很快地就通過行政院及內政部核准，是繼百歲的賴甘霖神父後，全台次高齡獲頒身分證的正港台灣人。

梅冬祺神父 (Father Pierre

Mertens) 一九二四年出生於比利時布魯塞爾一個世代虔誠的天主教家庭，從小養成關懷周遭服務弱小的精神，動著為天主工作到外方傳福音的念頭，18歲時得知專門訓練神父到中國地區服務的魯汶鳴遠修道院，即前往修業，25歲晉鐸，屬於傳教士雷鳴遠神父在比利時所組織的「教區輔理傳教士」(Society of Auxiliary Missionary, SAM) 成員。他在修業期間，受「在中國主教帶領下參加地方教會服務」的信念吸引，原計畫於一九四九年前往中國四川嘉定教區服務，但在尚未登船出發前，被告知外籍人士已經不得入境中國，因此他轉往法國學習中文。三年後，於一九五二年來台。

長時間與神父一起工作並照料其相關事宜達四十年迄今，台灣明愛會現任執行長李玲玲修女表示，梅冬祺這中文名字是由成世光主教為他取的，是Mertens的音譯，神父姓梅，梅花開於冬季，越冷越開花；祺的意思是吉祥安泰。取名冬祺，即意味他要致力為生活在寒冬的弱勢，帶來吉祥安泰、平安無虞！神父來台後曾任主教外文秘書、主教團社會發展委員會執行秘書、新莊聖保祿天主堂主任司鐸等職務。他任台灣普愛會(明愛會

前身)執行長時，受教會委派負責推動社會服務及急難救助等事工，當時越戰後期大批越南難民逃亡，聯合國透過美國天主教會 USCC (United States Catholic Conference) 請台灣天主教會援助，梅神父即負責在澎湖籌建難民營，前後協助超過 2000 名越南難民，經由聯合國轉送第三地安置；期間神父代表台灣出席日內瓦難民會議，並受邀在聯合國難民事務高級專員總署演講，當時他說「台灣沒有在國際事務上缺席」。一九八〇年後神父關注臺北地區華人醫療及教育資源匱乏問題，曾親赴訪察瞭解實際需要，長期提供大量資源加以改善；一九九九年 921 大地震後，協助苗栗泰安原鄉梅園國小重建；近年來他更加重視外籍移工在台的社會、文化、生活等問題，積極提供外籍移工輔導與協助。神父心懷大愛竭盡所能，從不放棄其能力所及的任何一次救援，他為台灣默默奉獻，不遺餘力，一九九七年獲內政部頒發好人好事代表；二〇〇三年獲教宗若望保祿二世頒贈金十字勳章。

對天主教會的肯定，肯定她在台灣的一切付出及努力！在當日頒贈儀式中，阮神父特別安排了夏令營唱詩班 33 位兒童，獻花致敬並演唱《一切歌頌讚美》、《雲上太陽》等聖歌，場面溫馨。還有四位神父當年堂區的的青年學生，從美國特地趕來參禮祝賀，獻上祝福。李修女說：其實梅神父早已自認為是台灣人，把台灣當成他第二個故鄉，日前獲知他申請歸籍已獲核准時，顯得相當開心。如今終於如願以償領到正式身分證與戶口名簿。神父目前雖不便於行，亦不多言語，但在現場仍頻頻說出：「我是台灣人」，可以得到聽得出他對於取得中華民國身分證感到無比的驕傲，感謝政府對梅冬祺神父 65 年來在台貢獻的肯定！

賈總主教與台灣明愛會的恩情

台灣明愛會執行長
李玲玲修女

當年賈總主教(賈彥文神父)在比利時魯汶大學攻讀教育心理學時，經由成世光主教的介紹，結識了梅冬祺神父及黃啟祥神父，這兩位神父是雷鳴遠神父教區輔理傳教士團(SAM, Society of Auxiliary Missionary)成員，由於三人出生年月相去不到一年，一見如故成了摯友三劍客，之後幾乎每年都是同慶生日！賈總主教也因而愛上了雷鳴遠神父的精神：「常喜樂、真愛人、全犧牲！」這 3 句話 9 個字賈總主教身體力行了一輩子，三位摯友更是相互砥礪彼此分享，都活出了此精神！是神職人員的典範！

自賈總主教被選為主教後，黃神父和梅神父即成了主教的私人參謀及外文秘書，聚會時間更多。黃啟祥神父的父親是江西人，母親是比籍人，黃神父是一位聖賢者，來台後即在嘉義教區負責培育修士們的靈修生活，修道院設在斗六正心中學園區。當年在正心中學執教的成道學老師(基督服務團成員)就是黃神父介紹給梅神父的，經過他們二位的牽線，成道學老師也就義無反顧地離開了正心中學，從此正式投身於台灣明愛會的服務工作。

一九七八年台灣主教團應美

國主教團為聯合國難民總署請求中華民國台灣明愛會加入國際難民安頓服務。賈總主教當時擔任主教團社會發展委員會主任，隨即召開正在比利時休養病的梅神父返台，接掌台灣明愛會(CARTAS TAIWAN)並指派我協助負責與政府有關單位籌畫成立難民營安頓專案。政府信任天主教會，欣然接受此國際拯救越南難民計劃，賈總主教本人是台灣明愛會的當然首位「主任」，他全程參與此專案，不僅親自赴澎湖難民營訪視，更隨同梅神父不辭勞苦地遠赴泰國難民營慰問難民們，並為在營內的天主教友們獻上感恩聖祭。

中華民國因當年有效執行難民安頓服務，而登上國際視聽引發注目，梅神父並代表台灣出席日內瓦難民會議，受邀在聯合國難民事務高級專員總署演講，受到聯合國成員國之肯定。台灣明愛會在同年並正式加入了國際明愛會及亞洲明愛會組織。台灣明愛會有天主的降福！雖是一個小小的組織，卻在服務工作中學習到如何以天主的大愛服務窮苦的人。去過泰緬難民營的賈總主教，也去了臺北難胞村，他的慈悲心一發不可收拾，他總是叮囑梅神父、成道學老師也要好好的

為這些人服務。正是因為賈總主教一直給予的陪伴、鼓勵，台灣明愛會為達成使命必須全力以赴！賈總主教真是做到了愛窮人、困苦人。

賈總主教是大陸河北省元氏縣齊范村人士，他常想念著老家的親人，在今年七月回歸天家的王若石神父是河北省北平石家莊孟村人，距離齊范村不遠，之前每次回鄉都會代賈總主教去探望家人，而台灣明愛會在大陸的服務也因緣牽線即由孟村、齊范村開始做起。

一九九三年大陸華中洪水大災難後，成道學老師和我透過南京基督教愛德基金會的協助，贈送愛心包到華中洪水成災的安徽、河南等省的農村，並且北上到兩個村莊與賈家、王家的親人討論建校、建堂事宜。村中村長、書記村委員們都是教友，大家齊心合意，過了不久就有了自己村裡的學校，以及多功能的教室。

一如對臺北難胞的服務，賈總主教不止是關心自己老家人們的需要，他更鼓勵明愛會去關心協助大陸其他百廢待舉的窮鄉僻壤，使能早日邁入鄉村發展、社區營造的階段，包括：修路、開路、挖井、水渠灌溉、有機農改、農村婦女健康教育、青少年的價值觀、春夏令

營等等軟體及硬體建設，在在都是為了符合人性化更全面的發展。記得每次去向賈總主教做報告時，他都笑咪咪地肯定明愛所做事工，告辭時總會塞一些他募來的善款，並期勉明愛傳承綿延永續服務傳愛。

總主教！您在天堂請繼續陪伴這個由您開啟的明愛向前行！無限感恩！

環保簡樸到臺北

區紀復／二〇一七年

七月十日

「心懷大愛做難事，身體勞累心情喜。」是今年夏天隨著台灣明愛會志工行到泰國北部十二天教育服務的感覺。

我在鹽寮淨土過簡樸自然靈修的生活將近三十年了。近十年有機會就向外傳揚這些生活理念。有香港、澳門、中國大陸甚至海外。今年緣份剛到，在我們去大陸之前有一段時間可以到臺北一些華文學校傳給他們的教師及學生有關環保簡樸的觀念。我很早（鹽寮開始）以前就曾到過曼谷參與教會的國際會議，也認識幾位泰國修女、教友，就有了一點點感情，有機會

就願意付出一些心力，教育服務。去的是華文學校，增加力量再多一些。

泰國北方大都是山區樹林鄉村，與緬甸、寮國交界，與中國雲南也接近，只有清邁、清萊是較大一點的城市。而且想不到，由花蓮可飛香港，再轉機就直達清邁。我們要去服務的起點。轉機要等幾小時，但機票却只要四千多台幣，很便宜。我們到清邁才與志工教師們會合，共六人。明愛會安排了五所與明愛有關連的中學，我們在每所學校講授二三種課程。環保簡樸、繪本閱讀、汽球造型。我和秀娟負責的是環保簡樸。每所學校多少受明愛會經濟及課程教育支持的，每年都會來支助，已有三十六年了。每年的課程就看看有什麼志工教學者的專業而決定。對象都是會華文的教師及學生，人數有多有少。看學校大小而定。這些學校分佈在臺北的清邁及清萊府，大都在山區上，由一所學校到另一所學校需要自備汽車來往，沒有公共交通的方便。我們六人租了一部十人汽車全程運輸包括數箱教本。山區上都是小公路，彎彎曲曲，穿越很多鄉村聚落，大都是高腳茅草，竹子屋，學校即已建得水泥堅固了，每

到一處我們都要住到附近小鎮的小旅舍。還好有一兩處是旅遊景點，旅舍比較舒適一些，有一處是明愛會以前的志工創立的女性收容中心聖愛之家。我們可以打地鋪過了兩夜，我和秀娟負責講授的課題是環保簡樸，每次大概只有一堂課45分鐘的時間，我們就先用房台大愛電視台二〇〇八年報導鹽寮淨土的影片“海嘯中的清平浪”，簡介一下我們的環保簡樸理念，我們過的是出世生活，却是人世的關懷，簡樸自然的生活雖簡單，但不缺乏，且是心甘情願的樂修，盡量不受物慾的誘惑，節儉不浪費，惜物惜福。解決生活問題盡量使用頭腦，不是用金錢。他們有不少教師感動，有年輕的也想學習，教師中有些是由台灣來，有由大陸來，短期服務。我們同時也希望這些理念轉教給學生們，尤其是「膠袋修行」。如何面對世界受膠袋膠瓶影響越來越嚴重的情形。主要來自人的生活行為不好，用得太多，用後隨便拋棄，而使膠袋膠瓶無所不在，殘破之後還毒害大自然及各種生物，這是“歪行”，就要“修正”，不多用不亂棄。進一步要“修好”，將它收拾起來，放好再用，要了解這些膠袋的特性與製造污染的原因，就

是“修真”，然後“修善”，用善意去處理，再用，減用，少用，增加這些動力即是“修美”。收拾處理是要有藝術創意，就容易繼續下去，及傳揚給別人，尤其是後代人樂意接受。最後即是“修愛”了，由於我們對人對自然對上天的大愛精神，才心甘情願，堅持實踐這修行！

在泰北前後十二天，到了五個講課的學校，之間路上順便去看一些名勝景點，有國家公園，文史館，戰爭紀念館，教堂，寺廟，難民營，森林公園，峽谷，大象園：由第一天到最後車行一千三百多公里，由清邁開始，回到清邁，然後我們就到中國大陸雲南昆明。開始今年第七次的中國萬里行，兩個月到七八個城市，繼續傳揚鹽寮各種理念。

二〇一七年明愛會泰北志工行

鍾碧玉（領隊組志工老師）

今年明愛會泰北志工團與往年不同，志工們依各組需要自訂行程，於六月底、七月初、七月中分3梯次出發，有領隊組、師培組及

社造組3組人馬。

我參加的領隊組最先出發，周遊泰北華村華校，主要任務是發放學童認養金及教師認養金。今年領隊組因有環保靈修大師區紀復先生及閱讀推廣專家鄭美芝老師加入，在清萊和清邁二省的滿星疊、帕黨、安康及編龍地區的中學，舉辦了4場環保靈修及閱讀推廣講座。

明愛會支援泰北多年，近年來師資培訓同時推廣環保教育，校園清潔、垃圾分類等工作已逐漸被重視。區大哥在花蓮鹽寮淨土推廣的簡樸生活，二十多年前我去體驗過，所以我很好奇區大哥在貧窮的泰北山區怎麼宣講？今年的環保講座主題是什麼？

六月三十日抵達泰北的第三天開講了，在滿星疊的大同中學教室，坐滿了大同中學的老師及鄰近山區的十餘所學校校長、老師共55人。環保講座首先播出大愛電視台製作的節目專訪，藉由主持人的訪問、影片剪輯，讓聽眾明瞭留學瑞士的區大哥為什麼離開優渥高薪的化學公司工程師職位，為什麼選擇度清平的生活及他推廣的理念。

影片播完，片中白髮長髯、仙風道骨的主角站上講台，在黑板

上書寫他特別的姓氏「區」，讀「歐」但沒有「欠」字邊，區大哥解說著他一生坦蕩蕩，不欠天、不欠地、不欠人、不欠情、不欠債、不欠錢。

接著進入演講主題：「膠袋修行」——修正、修好、修真、修善、修美、修愛。「水修行」、耐心、惜福、分享。

從如何使用塑膠袋談起，談減量、回收、再利用；談清潔、美化、不亂棄；談淨山、淨灘、愛地球。區大哥強調是自己選擇在世俗簡樸清平的生活，不是被環境所迫度清貧的日子，二者心態上有很大的差別。泰北山區的朋友，同樣有人過著挑水、燒柴、惜物愛物的生活，若能不怨天不尤人，積極地樂在生活，愛惜自然環境，那就是環保修行度清平生活。

聽眾對台灣人會選擇度清平生活很是好奇，區大哥獎勵每位發言者可以挑選一張喜愛的卡片。教室外，一早區大哥就在長條桌上擺放了他在台灣準備好的卡片，每張卡片都是利用回收廢紙的背面空白處，用他擅長的書法寫上佳句：「學而時習 就成智慧」、「惜福愛物 惜緣愛人 惜命愛天」、「簡樸自然靈修」、「師法自然」。

區大哥演講的同時，志工九子老師依區大哥的演講內容，畫出「膠袋修行」、「水修行」海報留給學校張貼，期望能時時提醒師生們。

繼續保講座之後是閱讀推廣：「繪本說故事」，美芝老師選讀了一本「紅公雞」示範說故事。在誇張的肢體動作中，在抑揚頓挫的聲調下，全場聽眾被吸引住了。

說完故事，美芝老師專業地解說「故事結構」、「四格故事」及說故事時要注意什麼？更特別的是美芝老師私下透露挑選「紅公雞」這本書是為了配合這次泰北團有社造組，並配合上半場的環保講座。所以在說完故事後，衍生了「紅公雞與我」的討論主題：

1. 我注意到
2. 我協助
3. 改變他？改變我？
4. 改變的影響
5. 改變的風險
6. 紅公雞與社會

討論中在美芝老師的引導下，全場大聲的說出：「改變我自己」。那聲音至今在我腦海中迴盪，是的，很多時候繁雜的人事無法面對時，只有改變我自己。

4場講座下來，區大哥開心

地送出好多卡片，說故事時，丸子老師當場製作造型氣球，願意主動演練說故事或參與主題討論的師生們都可以獲得一個造型氣球，帶動了全場歡樂的氣氛，這次臺北領隊組是我參加三年以來最熱鬧、最有收穫的一次。

二〇一七年全國明愛年會

全國台灣明愛年會已於二〇一七年七月二十五日至七月二十七日在新竹香山召開。與往年不同的是為因應在二〇一六年主教團秋季會議中之決議案：各教區明愛會納入教區傳協會，但保留其個別特性，以開展堂區內增設明愛小組。因此今年邀請了各教區傳協會的代表出席參與。會中由台灣明愛會執行長李修女介紹明愛會的組織架構，並特別邀請新竹教區李克勉主教介紹教會的明愛會（CARITAS），使參加人員進一步瞭解明愛會及其在教會內的組織架構和服務宗旨，祈使明愛會能在教會內發揮其組織優勢，真正以基督的愛服務他人，成為主教的左右手，讓天主的愛從最基層散播到世

界各角落。

此次會議也邀請台南教區陳世賢弟兄分享去年 0206 台南震災的救災行動，陳弟兄除了以照片講述了教會在災難現場服務的情況外，也提及他們關懷在新聞報導上沒看到的其他地區嚴重的受災戶。

今年的年會中將四旬期得到的善款經各教區評估審核決議的結果，通過國內 24 個申請議案總計 2,540,921 元，即台北教區共 3 件，合計 256,410 元；弘道仁愛之家 162,395 元，光仁社會福利基金會西園家園 50,750 元，育仁啟能中心 43,265 元；台中教區共 6 件合計 529,498 元，慈愛殘障教養院 88,000 元，慈愛智能發展中心 58,338 元，聖家啟智中心 70,000 元，復活啟智中心 13,160 元，立達啟能中心 140,000 元，聖母聖心啟智中心 160,000 元；嘉義教區共 4 件合計 239,210 元，安道社福音金會 42,000 元，聖心教養院 58,900 元，華聖啟能發展中心 73,600 元，敏道家 64,710 元；台南教區共 6 件合計 788,903 元，老吾老養護中心 103,500 元，寧心園 175,680 元，台南嬰兒之家 88,323 元，德蘭啟智中心 128,000 元，蘆葦啟智中心 146,400 元，美善社會福利基金會

175,000 元；高雄教區共 3 件合計 375,900 元，揚愛服務中心 130,900 元，牧愛生命協會 140,000 元，白永恩神父社會福利基金會 105,000 元；花蓮教區共 2 件合計 351,000 元，聲遠老人養護之家 171,000 元，救星教養院 180,000 元。

年會中對四旬期愛德運動做了整體的檢討，例如 DVD 的短片最好能配國語發音，奉獻袋上在明顯的位置上標出「四旬期愛德運動」等。

從今年各教區的工作分享中我們欣喜的看到了教區明愛的部份改變進展及未來的策略——各教區多了許多堂區的長者關懷站。明愛會大家長黃兆明主教期勉各教區留意台灣現況及未來趨勢是為長者服務，多多結合堂區、幼兒園、教會醫院等配合政府長照政策，一起為老人服務。

新竹教區明愛為年會安排了參訪新竹仁愛基金會晨曦服務中心，院生精彩的表演讓參觀者大為讚歎啟智生對生命成長有的無比潛



能。

透過三天的共融交流，我們認知到增進各教區明愛之間的聯繫，更能擴大我們關懷弱勢的成效。深盼未來明愛會真正堪為「教會仁愛組織」的表率與實踐者。

內付

證號
1752

誌

請退回